

В диссертационный совет Д 999.180.03
при ФГБОУ ВО «Новосибирский
государственный аграрный университет»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора экономических наук, доцента Лубковой Эльмиры Миннулловны на диссертационную работу Тишурова Станислава Александровича на тему: «Совершенствование финансово-кредитного механизма воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве (на материалах Новосибирской области)», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Актуальность избранной темы диссертационного исследования

В настоящее время задача обеспечения продовольственной безопасности страны на повестке дня стоит как никогда ранее и требует увеличения производства продукции сельского хозяйства, расширения воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве. В свою очередь, достижение поставленной задачи становится возможным только при наличии адекватного финансово-кредитного механизма, с одной стороны, обеспечивающего сельскохозяйственных товаропроизводителей соответствующими кредитными средствами, государственной поддержкой, однако, с другой стороны, не усугубляющего и без того критический перекос в структуре источников финансирования в пользу заёмных средств, кредитного финансирования. Современный этап развития экономики требует поиска компромисса между возможностями, которые предоставляет внешнее по отношению к сельскохозяйственной организации финансирование, и неизбежно возникающими, усиливающимися из-за этого рисками закредитованности.

Научная новизна исследований и полученных результатов

Научная новизна диссертационного исследования заключается в смещении соискателем акцентов при изучении воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве с традиционных процессного и ресурсного подходов (рассматривающих стадии воспроизводственного процесса в первом случае и используемые ресурсы – во втором) (с. 37-39) в сторону их финансового обеспечения, включающего собственный и заёмный капитал, а также государственное финансирование, на основе чего соискатель формулирует капитальный подход к определению сущности воспроизводственных процессов, в соответствии с которым это «непрерывно возобновляемый процесс производства, распределения, обмена и потребления, обеспечивающий воссоздание основных факторов производства и реализуемый за счёт собственного капитала и внешнего финансирования (государственной поддержки и кредитования)» (с. 41). Формализованным выражением капитального подхода к определению сущности воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве соискатель принимает показатель периода воспроизводства (окупаемости) собственного капитала (с. 42).

Расширение инструментария определения влияния государственной поддержки и кредитования на воспроизводство в сельском хозяйстве состоит в

разработке авторского показателя эффекта внешнего финансирования и введении новых факторных признаков (показателей), определяющих изменение рентабельности собственного капитала (а через неё – периода воспроизводства собственного капитала). Научная новизна показателя эффекта внешнего финансирования состоит в том, что названный показатель демонстрирует вклад государственной поддержки и заёмного финансирования в рентабельность собственного капитала (с. 95-101). При этом эффект финансового рычага модифицирован автором по показателю дифференциала финансового рычага (а предварительно – по показателю рентабельности активов), что позволяет отдельно выделить влияние именно кредитного финансирования, поскольку в традиционной интерпретации эффект финансового рычага учитывает и прочие доходы, среди которых и средства государственной поддержки. Расширение факторной модели за счёт показателей государственной поддержки даёт возможность количественного измерения влияния государственной поддержки на расширение продаж, а также вклад государства в имущественный потенциал (активы) сельскохозяйственных товаропроизводителей (с. 103-108).

Логичное продолжение предложенный соискателем «капитальный» подход находит в модификации «золотого правила экономики предприятия», составляющего основу методического подхода к определению условий расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве (с. 109-110). Особенностью модифицированного автором «золотого правила экономики предприятия» является синтез всех подходов к определению сущности воспроизводства в сельском хозяйстве, поскольку обеспечивается и расширение продаж, и рост прибыли, и развитие имущественного потенциала (причём в требуемых соотношениях), а также (что и составляет основу капитального подхода) требование о превышении темпов роста собственного капитала над темпом роста заёмного капитала.

Адаптация модифицированного соискателем под капитальный подход «золотого правила экономики предприятия» применительно к сельскохозяйственным организациям Новосибирской области (с. 121-131) позволила составить прогноз развития, в соответствии с которым темпы роста сельского хозяйства области продолжатся (пусть и меньшими темпами по сравнению с инерционным сценарием), создавая при этом предпосылки для роста рентабельности продаж и укрепления финансовой независимости сельскохозяйственных товаропроизводителей, снижения кредитованности.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации

Достоверность и значимость основных положений, выносимых на защиту, подтверждается обширной апробацией на практике, о чём свидетельствуют полученные соискателем справки и акты о внедрении результатов исследования от Министерства сельского хозяйства. Результаты диссертационного исследования неоднократно докладывались на всероссийских и международных конференциях по вопросам обеспечения развития сельского хозяйства страны на расширенной основе.

В качестве теоретической базы соискателем использовались труды ведущих отечественных и зарубежных учёных, занимающихся вопросами государ-

ственной поддержки сельского хозяйства, его финансирования, кредитования. В процессе исследования использовались материалы Федеральной службы государственной статистики России.

В процессе исследования и обоснования полученных научных положений автором применялись методы исследования: абстрактно-логический, статистико-экономический, монографический, расчётно-конструктивный и др.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта

Значение для теории. Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, дополняют и развиваются теоретические положения ведущих учёных-экономистов в области обеспечения воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве, (раздельного) определения влияния кредитного финансирования и государственной поддержки на эффективность деятельности сельскохозяйственных организаций (по показателям рентабельности собственного капитала и периода воспроизводства собственного капитала), расширении системы условий эффективного развития сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Значение для практики. Основные научные положения и практические рекомендации, разработанные автором, позволяют решать задачи по одновременному достижению ряда финансово-экономических целей и выполнению условий (ограничений), а именно – опережающему росту прибыли в условиях расширения продаж, т.е. увеличению рентабельности, интенсификации использования активов (росту деловой активности), расширению среднегодовой суммы имущества (росту имущественного потенциала) с соблюдением требуемых условий по структуре активов, контролю за соблюдением финансовой независимости.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Научная и практическая значимость результатов исследования изложена на всероссийских и международных научно-практических конференциях, по итогам которых опубликованы сборники тезисов.

Основные результаты достаточно широко представлены в научной печати. Автором опубликовано 10 научных работ объемом 5,45 пл., в том числе авторских – 4,4 пл., из них 5 работ в научных журналах, рекомендованных ВАК Российской Федерации.

К ведущим журналам, в которых были представлены результаты исследования, относятся: Вестник Алтайской академии экономики и права, Финансовая экономика, Экономика и предпринимательство.

Достоинства и недостатки по содержанию и оформлению диссертации

Диссертационная работа написана в классическом стиле, состоит из введения, трёх разделов, заключения, списка литературы, изложена на 162 страницах. Работа иллюстрирована 20 таблицами, 23 рисунками.

Рукопись оформлена в соответствии с основными правилами по оформлению диссертационной работы и её содержания. Структура выдержанна и позволяет полностью раскрыть тему.

Автору удалось чётко и ясно изложить имеющийся материал, полностью раскрыть сущность всех поставленных вопросов. Текст диссертации читается

легко и воспринимается без затруднений.

Все предложения и выводы, полученные в ходе исследования, подтверждаются экономическими расчётами, а также теоретическими положениями отечественных и зарубежных учёных.

Вместе с тем в диссертационной работе можно отметить следующие недостатки.

1. Следует более детально пояснить, почему система условий (соотношений) по структуре активов (формулы 12-13) не включены в совокупность «основных» условий модифицированного «золотого правила экономики предприятия», а являются в определенной степени вспомогательными, второстепенными (с. 110).

2. Не является ли, по мнению соискателя, «цена» реализации более осторожного «капитального» подхода слишком дорогой, если сравнивать темпы роста имущественного потенциала сельскохозяйственных организаций Новосибирской области по инерционному сценарию в сравнении со сценарием в соответствии с модифицированным «золотым правилом» (115,45% и 143,94% соответственно)?

3. В тексте диссертации не расписан алгоритм исключения доходов в виде государственной помощи из величины прибыли до вычета процентов и налогов. Данное обстоятельство является важным, поскольку не вся государственная помощь может быть отнесена на доходы текущего периода.

Указанные замечания не снижают ценности диссертационного исследования, её научной и практической значимости.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты диссертационной работы могут использоваться по следующим направлениям.

1. Органами государственного управления: для повышения качества информационного обеспечения деятельности сельскохозяйственных организаций; при разработке нормативно-правовых актов, направленных на развитие сельского хозяйства; повышения эффективности использования государственных средств, выделяемых на поддержку и развитие сельскохозяйственных организаций.

2. Сельскохозяйственными организациями – при планировании и прогнозировании (в виде использования модифицированного «золотого правила экономики предприятия»), в процессе анализа, выделяя влияние в т.ч. факторов государственной поддержки.

3. Аграрными вузами – в учебном процессе при изучении профильных дисциплин по направлениям подготовки студентов 38.03.01 Экономика и 38.03.02 Менеджмент.

Общее заключение по диссертации

В целом, диссертационная работа Тишурова Станислава Александровича «Совершенствование финансово-кредитного механизма воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве (на материалах Новосибирской области)» соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения учёных степеней, предъявленным к кандидатским диссертациям. Она является самостоятельной и

законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены научно обоснованные разработки, имеющие существенное значение для совершенствования механизмов обеспечения воспроизводственных процессов в сельском хозяйстве региона.

Область исследования диссертационной работы соответствует паспорту номенклатуры специальности 08.00.05, а именно п. 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК», п. 1.2.33 «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования».

Диссертационная работа Тишурова Станислава Александровича отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертации, и её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент, заведующая кафедрой финансов и кредита ФГБОУ ВО «Кузбасский государственный технический университет им. Т.Ф. Горбачева»,
доктор экономических наук, доцент

Лубкова Эльмира
Миннулловна
11.05.2022

Контактные данные:

650000, Кемеровская область,
г. Кемерово, ул. Весенняя, д. 28
тел. +7(3842)396960,
rector@kuzstu.ru, <https://kuzstu.ru>

